

1

FOLDER No. 4

ARTICLES BY PROFESSOR NICHOLAS ROERICH.

Nos:

272, 273, 274, 275,  
276, 277, 278, 280,  
281, 282, 283, 285,  
286.

Original and Four typed copies.

88 sheets



В ГРОЗЕ И МОЛНИИ.

---

В грозе и молнии кует народ русский славную судьбу свою. Обозрите всю историю русскую. Каждое столкновение обращалось в преодоление. Каждое разорение оказывалось обновлением. И пожар, и разор лишь способствовали величю земли русской. В блеске вражьи мечей Русь слушала новые сказки и обучалась, и глублила свое неисчерпаемое творчество.

Потрясения лишь вздымали народную мощь, накопленную и схороненную, как силушка Ильи Муромца. История русской культуры еще недостаточно обследовала поток народных наростаний. Сам народ сказал: "не бывать бы счастью, да несчастье помогло."

Не успели прогмеметь пять недель войны, а уже многие знаменательные знаки проявились. Обозначилось народное единение, оно несет верную победу. На заводах и в сельских хозяйствах работала русская смекалка. Рвение увеличило продуктивность. Оборона Родины научила многим полезным приспособлениям. Изобретателен русский человек, а тут поддала жару ярость против врага и повелительно захотелось преодолеть.

По всему миру раздались добрые пожелания русскому воинству. Громко сказалось удивление перед русской стойкостью. Еще раз показались дружеские вести от всех народов, которые могут высказаться. Среди подавленного славянства воскресла надежда, а за нею придет и об'единение.

Вместо горького испытания, русский народ являет великое преуспяние. Возникло общее дело, а ведь такое осознание не может родиться на бесплодном пустыре. Плодоносна русская нива. Когда ударит набатный колокол, все спешат помогать. Уже поняли, что не "моя хата с краю", а "на людях и смерть красна". Многое такое совершится, что даже самые заядлые враги содрогнутся и оценят достоинство народа русского.



"Мы от рождения крылаты", полетели летчики превыше. Понятия родины и человечества сочетались разумно и в этом заключено такое достижение, которое и веками не накопить.

Радио говорит о подвигах воинских и о смекалистых достижениях в труде. Проникло глубоко сознание, что оборона родины повсюду и на полях битв, и на полях труда. Всюду тот же священный порыв, победный, неукротимый. Живы в памяти герои Кутузов, Суворов, Минин, Пожарский, Александр Невский, сам Сергей Радонежский Великий Наставник народа, - все положившие жизнь свою во благо родины. В грозе и в молнии рождаются герои.

Еще знак! Во всех трудах крупное место принадлежит женщине. Это не отвлеченные, непримененные постановления конференций, а прямое участие в государственной работе. За пять недель войны сколько женских подвигов отмечено. Подвиги самоотверженные, требующие знаний, мужества и выносливости. Во много раз преуспел женский труд. Наконец-то, женщина стала у правила труда и несет народу новые достижения.

И еще знак! К трудам допущено младшее поколение. С радостью молодежь берется за работу взрослых. Прикладывает свое рвение и растет осознанием важности доверенных задач. И это не отвлеченные школьные рассуждения, а живое приложение молодых сил к всенародному делу. Открывается самосознание, которое лишь в суровой самостоятельности укрепляет молодое стремление к творчеству.

В грозе и молнии рождаются герои.

28 Июля 1941 г.



В С Е С Л А В Я Н С К О Е.  
-----

"В великой битве произойдет об'единение народов." Вот и великая битва. Вот и зерно единения. Десятого Августа под председательством Алексея Толстого в Москве собрался славянский с'езд. Уже полвека наблюдаю течения славянских волн. То уже приближались они готовые к взаимопониманию, то всякий сор мешал братскому единству.

Русский народ всегда любил своих дальних братьев. Готов был биться за них. Той же сердечностью отвечали и славянские народы. Все таки славянин-брат. Многим братьям выпала тяжкая доля. Тем драгоценнее чуют, что за долами, за горами живет братский народ. Летит сердечная мысль, согревается душа изболевшая, и рождается надежда.

Великое, необозримое сотрудничество возможно. Не только возможно оно, но даже заповедано под древними дубами на исконных советах славянских. Где только не притаились славянские корни! Лужичане и поморяне словно бы совсем затерты, но все же Боривой не сгиб, и белые кони могут выйти из священных дубрав.

Славянский с'езд в Москве! - ведь это то самое, о чем мечталось еще в школьные годы. Казалось, что со всех концов Запада и Востока подымутся и сойдутся братья славяне. Чем тяжелее выпадала судьба, чем холоднее - тем ценнее сойтись к костру, красному, пре - красному. Посудить общеславянское дело, поделиться печальми и радостями. Сообща можно много надумать, и поддержать друг друга.

Пусть этот с'езд не будет случайным, порожденным общей бедою. Пусть он станет основой многих будущих светлых достижений. "Земля всеславянская", - так мыслилось. И картина эта в Белграде, в славянской земле, если только не порушена вражьей бомбою. Но если холст порвать и сжечь можно, то мысль нерушима. И в Праге "Русский Музей", - все памятки о той же мечте единения. И в Загребе - "Древняя Русь". И в Болгарии и в Польше друзья. Живы ли? Но дружество так же,



как и мысль, нерушимо.

Пусть в знак с'езда возникнет всеславянский музей. Скажете - стоит ли собирать? Придет какой нибуть варвар и разрушит все собранное. Ответим: "Пусть себе, на то он и варвар ! а мы, всетаки, будем собирать. И помогут все, кому слово Культура не пустой звук". Также и всеславянское единение не будет пустым звуком, а возгорится славный очаг сотрудничества и строительства. Да живет всеславянское единение!

11 Августа 1941г.



"Никто не скажет, что искали мы на пустых местах." Так сказало в свое время в Новгороде. Можно тоже самое сказать об Индии, Тибете, Монголии, Китае ..... Как сон когда то мелькали мечты о Гималаях. Более всего они казались недостижимыми. Но сказка жизни чудеснее всех сказок.

Любим Родину. Любим народ русский. "Никто не скажет, что это дурно." И эти слова писались давно. Счастье, что ни от чего не приходится отказываться. И от труда художества не откажемся. И опять и опять прикоснемся к творчеству. "Искусство венец жизни." И это писалось. И о сердце и о мысли писалось. И еще и еще о том же хочется сказать.

Стара поговорка: "Деньги потеряны - ничто не потеряно. Мужество потеряно - все потеряно." Учились терять деньги, имущество. Собирали дневности, любили старинные произведения и все исчезло - как во сне было. Много чего собранного, сохраненного ушло. Но мужество не покинуло. А ведь оно не "из голубого неба." На чем то оно слагается. Да, да из творчества, из собирательства, из труда крепнет мужество. На наших глазах от всяких потерь погибали сильные люди. Затемнился путь перед ними и сломилась мысль.

Разным, рассеянным друзьям хочется сказать о мужестве. Так нужно им сейчас это слово. Бывает, проснешься на рассвете и чувствуешь, что где то как колокольчик звенит. Чья то нужда стучится. Посылаешь мысль, но дойдет ли? Какие взрывы, какие ужасы воспрепят - ствуют? Какая злая воля встанет преградой? Безмерна злобность, всепресекающая.

"Податься некуда," жалуется чье то измученное сознание. "Никто не пожалеет," впадает в сомнение одинокий. И как рассказать, что одиночество не существует? Каким спешным словом послать ободрение? Такое ободрение, которое не показалось бы отвлеченным, нежизненным.



Прежде пошлем о мужестве. Оно как озон прочистит  
атмосферу и прогонит призраки. "От ночных призраков освободи."  
Молятся, взывают люди, но мужество должно зародиться в сердце.  
Должно прочно отложиться в глубинах сознания. "Страха не боюсь,  
смерти не страшусь," поет герой.

10 Сентября 1941 г.



Б У Д У Щ Е Е.

В Бомбейском журнале интересные снимки и статья и лечение и особом массировании малюток, контуженных взрывами бомб. Говорят, что лечение удастся. Конечно, это видимые сейчас признаки, но кто может знать, что будет таить в себе такое поврежденное поколение?!

Московское радио сообщает о новом аппарате сейсмокопе, который с особенной четкостью передает колебания почвы. Между прочим, аппарат установил, что взрывы бомб дают показания, подобные землетрясениям. Кто знает, как далеко повреждают атмосферу и твердь теперешние ужасные взрывы? Как далеко и насколько и надолго ли повреждается и заболевает все сущее?

Только что мы слышали радиопередачу сражения с орудийным грохотом и стрекотаньем пулеметов. Странно было еще раз утвердиться в мысли насколько каждый взрыв вовсе не имеет местное значение, но несет за собой космические следствия. Мгновенно окутывает потрясение всю нашу многострадальную землю. Да и одну ли землю? Где пределы? Только теперь изучается наполнение пространства, неразрывность всего сущего. А если бы все военные неисчислимы затраты обратить на изучения, на улучшения трудовой жизни, на продвижения науки и искусства.

"Цветы на льду не разцветают." Нужно бережные заботы об истинном народном образовании. Всегда не хватало средств на народное просвещение. Это самое нужное ведомство всегда и всюду было в загоне. Сиротливо жалось оно в углу и даже не смею потребовать средств для преуспеяния народа.

Истинно сказано: "Невежество есть корень зла." Трудно искоренить этот корень. Но без этого вместо эволюции человечество будет обречено на ужасы войны, на огрубение, на одичание. Не только физический массаж малюток может помочь молодому поколению. Не только механическое выкрикивание слова Культура обстроит новую жизнь. Заброшенные понятия о человечности, об искусстве мышления, о ценности творчества помогут.

16 Сентября 1941 г.



